

கதீ ஜாவுகுக் கு வயதாக்கிவிட்டதால் அவளாக்கு நுவரலெயாவின் குளிர நிலை ஓத துக்கொள் வதில் லை. அஸ் வர் அலியும் கொழும்பில் வீ டு வாங்க வணே டும் என்ற ருஷதைன் ஆசகைக் கு இணங்கிவிட அனவைரூம் தலைநகரூக் கு அண்மித்த ஓர் இடத்தில் வீ டு வாங்க முடிவு செய்கின்றனர். புரரோக் கர் பல வீ டுகளின் விபரங்களைச் சொன்னாலும் குறிப்பிட்டதொரு வீ ட்டை மாத் திரம் ருஷதைக்கு பிடித்துவிடுகிறது. காரணம் அழகிய சபிலுடன் கப்டிய வாகன தரிப்பிட வசதி கொண்டு அந்த வீ டு அமநைத் திரூப் பதாகும். எனினும் அதை பலரூம் பயே வீ டு என்று சொல் வதாக தன் நரே மயைபுரரோக் கர் ஓப்பிக் கிறார். பயே, பிசாசு ஆகியவற்றில் நம்பிக் கை அற்ற ருஷதை வீ ட்டாரிடம் இது பற்றி எதுவும் கபற வணே டாம் என்ற கண்டிஷனுடன் அந்த வீ ட்டை வாங்கும் ஓழாங்குகளை கவனிக் குமாறு கபறுகிறான். தனது பிழைப்பில் மண்ணள் ளிப்போட விரூம் பாத புரரோக் கரூம் எதபை பற்றியும் வீ ட்டாரிடம் கபறாதிரூக் க, வகெசீ க் கிரமாக வீ டு வாங்கி அதில் அனவைரூம் குடிபுகுந்து விடுகின்றார்கள். தனது தங்கையின் மகன் சூஹலை, தனது ககைக் குழந்தை ஸீ னத் ஆகியவர்களின் சூகாதாரத்தலை எண்ணி வீ ட்டை நன்றாக சூத்தம் செய்து வகைக் கிறான் ருஷதை.

அனவைரூக் கும் வீ டு மிகவும் பிடித்துப்போகிறது. எனினும் அந்த வீ ட்டில் அடிக் கபி சில அசம் பாவிதங்கள் நிகழ்ந்துவிடுகின்றன. இரவு பன்னிரண்டு மணிக் கு ஹம் ஸியா முற்றம் கபட்டவதாகவும் அதை நிறுத்தும் பபி சொல்லச் சொல்லியும் மலே மாடியில் இரூக் கும் மனவை ருஷ தாவிடமிருந்து ஹிமாஸபிக் கு தலாபைசே வரூகிறது. அவன் வளெயில் சனெ று பாரக் க ஹம் ஸியா சமயைலகைக் குள் புகுந்து விடுகிறான். மீ ண்டும் உடனே தனது அறகைக் குள் சனெ று விடுகிறான். அவளது அறயைரூக் கு நிற்பது பரூந்தப்பு என பதை உணர்ந்து ஹிமாஸ் நகர எத்தனிக் கையில் மாமா அஸ் வர் கோப்ப பார் வயைல சூட்டரெிக் கிறார். அவமானம் தாங்காமல் ருஷ தாவின் விளையாட்டைத் தனத்துக் கு அளவில் லை என்று கர் ஜித்தவாறு மாடியை அடநை தவனூக் கு மனவை தபிங்கிக் கொண்டுரிப்பது மிகுந்த ஆச்சரியமளிக் கிறது. கடசையாக தனக் கு வந்த அழபைபு இலக் கங்களை பார்த்தவனூக் கு இரத்தம் உறகிறது. பத்தரமை மணிக் கு தனது நண்பன் பசேய இலக் கம் தான் தலாபைசேயில் பதிவாகியிருக்கிறது. எனினும் மாமா தன்னை அடிக் கபி சந்தகேிப்பது அவனளவில் பரெயி பாதிப்பை ஏற்படுத்துகிறது.

அடுத்தாக ருஷ தா, வீ ட்டிலிருக் கும் ஜன்னலரூகில் யாரரோ இரூப் பதைக் காணூகிறான். வளெயே வந்து பார்த்தால் ஓரூ பணை மழகைக் கு ஓதுங்கியிருக்கிறான். அவளை வீ ட்டுக் குள் அழதை து வந்த ருஷ தாவை அந்தப்பணை தீ ட்சணயமான பார் வை பாரக் க ருஷ தாவூக் கு சர் வநாடியும் அடங்கி மயக் கம் ஏற்பட்டு விடுகிறது. கண்கள் சொரூகி, பசே சூ மப்சு று உணர் விழக் கிறான். வதை தியத் தரப்பில் அவள் மனநோயாளி என்ற கட்டத்திலிருந்து பதை தியக் காரி என்ற பட்டம் பறெுமளவூக் கு அவளது செயற்பாடுகள் அமநை துவிடுகிறது. அடிக் கபி இரவில் ருஷ தா பயங்கரமாகச் சிரிப்பதைக் கண்டு ஹிமாஸ் அலறூகிறான். வீ ட்டிலுள்ளவர்கள் வந்து பார்த்தபோது ருஷ தா அயர்ந்து தபிங்கியிருக்கிறான். எதிர்பாராத விதமாக மீ ண்டும் ருஷ தா கட்டில் நகரூமளவூக் கு சிரித்த விதம் வீ ட்டிலுள்ள அனவைரயையும் பீ தியடயைச் செய்கிறது. ஹம் சியாவினதும் நிலை அதகே கதியாக இரூக் கிறது. தனியறையில் தபிங்கும் போது அவளை

யாரோ கழுத் தை ந்ரிப ப்தாகவும் , சமயைலறயைில் யாரோ தன் னை ஊடூறுவிப் பார ப ப்தாகவும் க்றி அவள் கதறுகிறாள் . ஸஹ ராவுக கும் இடகை கிடயைே பயங் கரமானதொரு சிரிப்புச் சத தம் கடுே கிற்து. ஆனால் இது எதயைமே நம் பாதவனாக ருஷதை இரூப ப்து அவனது ஈமானை வலியுறுத் துகிற்து. எனினும் ஷதை தான் தனது விளயைாட்டை ருஷதைிடமும் காட்டிவிடுகின்றான் .

அதாவது ருஷதை ஓர் நாள் கனவூ காணுகிறான் . அதில் ருஷ தாவின மகன் சூஹலை , ருஷதைிடம் வந து ஷமாமா ருசியா இரூக குது| என கிறான் . எது என ருஷதை கடுே டதற கும் னைத் துட ரத தம் என கிறான் . சூஹலை விரலை வாயில் வைத் து உறிஞ்சிக் கொண்டிருக்கிறான் . அவன் வாயில் இரத தம் . ருஷதை னைத் தைப் பார்க்க அவளது கரல் வளை துண்டிக் கப்பட்டு இரத தம் வருகிற்து. அதிர்ச் சியடநைத் தவன் ஷஏன் ட தங் கமே னைத் | என கனவில் கத த ஸஹ ரா அவனதைத் தட்டி எழுப்புகிறாள் . இந் த கனவூதான் ருஷதைின் உள்ளத்தில் சலனத் தை ஏற ப்டுத் திவிடுகிற்து. அனவையும் பரிசாரிகளை அழதைத் து வந து பி ஜகைளை செய் கின்றனர் . ருஷதைக் கு இது உறுத் தலாக இரூந் தாலும் கனவின தாக் கம் வாயடகைக் கச் செய் கிற்து. ஹஜ் கட்டமைக் காக் அஸ் வர் அலி சரேத் து வதைத் திருந் த பணம் கொஞ்சக் கொஞ்சமாக பரிசாரியிடம் போய் க் கொண்டிருந் தது. ஆனாலும் எந் த வித நலவூகளும் ஏற பட்டவில்லை.

இறுதியில் ஓர் பிச்சகைக் காரியின் க்றிற்றுக் கிணங்க் கதீ ஜா, அஸ் வர் அலி, ருஷதை ம் வரூம் 37ம் நம் பர் வீ ட்டிலுள்ள ஓர் பண்ணை மணியை சந் திக் கிறார்கள் . அந் த ம் தாட்டி மிகவும் பக்தி உடயைவர் . அதிகம் படிப்பறிவில் லாவிட்டாலும் பட்டைத் தவன் மீ து அபார நம் பிக் கை வதைத் திருப்பவர் . இவர்களின் வீ ட்டு நிலமைகளை அறிந் து தனது கதயைை அவர்களிடம் விபரிக் கிறார் . அவரூக் கும் இதை விட பலமடங்கு பிரச்சனைகள் ஏற பட்ட போதிலும் அவர் அல்லாஹ் வதைத் தவிர வேறெதையையும் நாடிப் போகவில்லை. நோயகை உரூவாக் கியவன் மரூந் தைப் பட்டைத் திருக்கிறான் . அது போலவே பிரச்சனைகளூக் கும் தீ ர்வை வல்ல அல்லாஹ் வே தர வணே டுமென்று சதாவும் திக் ரிலும் , ஓதலிலும் (இறை தியானம்) தனது காலத் தை கட்டத் தி வந் திருக்கிறார் . அநாதைப் பிள்ளைகளைத் தத் தடுத் து வளரத் திருக்கிறார் . தனது மகன் மரூக் கும் அநாதைக் கும்ர களயைே மணமுடித் துக் கொடூத் திருக்கிறார் . பாடசாலை சலை லாத அந் த ம் தாட்டி பலரிடம் க்ஞ்சித் திழ் எழுத் துக் களைப் படித் து அதன் பிறகூ பல சன் மாரக் க புத் தகங் களை வாசித் தாகக் க்றி இராக் கைகளைக் காட்டுகிறார் . காட்டிய இராக் கையில் ஓர் பக் க சூவர் மறயைமளவூக் கு புத் தகங் கள் இரூக் கின்றன. அதகைக் கண்ட ருஷதை உட்பட ருஷதைின் பற்றோரூம் புதினப் ப்டுகின்றனர் .

பல வீ ட்டுகளில் இன்று திக் ரு, ஸலவாத் து மழூங்கடிக் கப்பட்டுள்ளது. காரணம் தலாலகைக் காட்சி. அதில் வரூம் உரூவங் களும் , இசயைும் ஷதைத் தானூக் கு மிகப் பிரியமானவை. அதனால் பல உள்ளங் கள் இன்று சீ ர்க்டெ டு அலகைின்றன. எந் த கஷ்டம் என்றாலும் அல்லாஹ் விடம் இறகைச் வணே டும் . நாம் நமது கரூரிக் கயைை விடூக் கும் போது அதை நிறவைறேறித் தர அல்லாஹ் காத் திருக்கிறான் . அவன் கரூணயைுள்ள ரஹ் மான் . எந் தத் தீ ங் கும் அவனமை மிஞ்சி ந்ந் துவிட முடியாதூ.

எல்லாவற்றுக்கும் அல்லாஹ் விடம் பாதுகாப்பு தடேங்கள் என்றவாறு அந்த ம஠்தாட்டி அறிவுரை சலால் அனவையும் மன நிமமதி அடநைத் தவர்களாக வீ டு சலெக்கிறார்கள். இனிமலே அவர்கள் எதற்காகவும் அல்லாஹ் வதைத் தவிர பிற வஸ்துக்களிடம் பாதுகாப்பு தடேப் பலாவதில் லை. மறுமலை வாழ்வுக்காக தமது வாழ் வலைபப்டுத்திக்கொள்ள ஆயத்தமாகிறார்கள் என்பதுடன் நிறவைடகிறது நாவல்.

ஈமான் வற்றிய இதயங்களுக்கு இந்நாவல் மழயாக இருக்கிறது. அல்லல் படும் மனங்களுக்கு ஓத தடமாக இருக்கிறது. ஆகவே அனவையும் இவ் விதமான புத்தகங்களை வாசித்து பயனடயை வணே டும். ஆசிரியருக்கு எனது வாழ்த்துக்கள்!!!

நபலின் பயெர் - 37ம் நம்பர் வீ டு

நபலாசிரியர் - ஏ.சீ . ஜரீ னா முஸ்தபா வலெயீ டு - எகமி பதிப்பகம் முகவரி - **120 H, Bogahawatta Road, Welivita.**

தலாலைNசி-

[011 5020936](tel:0115020936)

விலலை - 250/=

-

riznahalal@gmail.com

www.riznapoem.tk

<http://www.poemrizna.blogspot.com>